оцінка індексу людського розвитку в аграрному секторі економіки
Обґрунтовано необхідність оцінки перспектив розвитку аграрного сектора економіки з урахуванням світового досвіду. Запропоновано методику розрахунку індексу людського розвитку в аграрному секторі економіки України, який ґрунтується на узагальненому показнику Human Development Index. Визначено особливості розрахунку індексу за такими групами показників: умови праці працівників; рівень освіти штатних працівників; рівень життя та матеріальний добробут працівників, їх ефективність  праці. За результатами розрахунків визначено проблеми та шляхи їх вирішення. 
Ключові слова: Human Development Index, індекс людського розвитку в аграрному секторы економіки, рівень освіти, агропромислове виробництво, умови праці. 

Постановка проблеми. Перспективи розвитку аграрного сектора економіки визначаються багатьма чинниками.  Світова практика має випадки занепаду відносно благополучних територій через втрату або неефективне використання їх потенціалу. У межах однієї країни також відбуваються процеси зростання одних галузей і занепаду інших.  Такі явища можуть загострюватися під впливом глобальних кризових процесів. Очевидно, що для планування заходів розвитку необхідно мати інструменти оцінювання різноманітних складових потенціалу певного сектора економіки.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню індексу людського розвитку на макро- і мікрорівнях присвячено праці таких вітчизняних вчених, як: О.В. Бікла, Н.С. Власенко, А.Г. Кондиріна, Е.М. Лібанова, О.Ю. Мірошніченко, Г.І. Рибак, Ю.О. Русіна, О.О. Стрижак та ін.
Постановка завдання. Метою дослідження є розрахунок індексу людського розвитку аграрного сектора економіки та визначення найбільш важливих напрямів його підвищення. 
Виклад основного матеріалу. Необхідно відзначити, що на макрорівні інтелектуальний капітал визначити доволі важко, оскільки ще не запропоновано загальноприйнятих методик врахування інтелектуального складника у ВВП, а показник чистого економічного добробуту не набув широкого застосування. Проте сьогодні економісти використовують індекс людського розвитку (Human Development Index), який дає змогу здійснити порівняльний аналіз, зокрема й інтелектуального складника, відносно 186 країн світу. Цей узагальнений показник застосовують для кількісного виміру людського розвитку у щорічних звітах Програми розвитку ООН (ПРООН) "Human development report" [1]. 

Варто зазначити, що концепція людського розвитку пропонує основні напрями дій щодо оптимізації зв'язку між економічним зростанням і розвитком людини, зокрема збільшення інвестицій в освіту, охорону здоров'я, професійну підготовку, що сприятиме реалізації здібностей людини та її участі у виробництві та розподілі благ [2]. 

Для кількісного представлення трьох базових вимірів люд​ського розвитку використовуються такі індикатори:

1) показник довголіття: середня очікувана тривалість життя при народженні;

2) показники освіченості: рівень грамотності (частка грамотних серед населення 15 років і старшого) та рівень охоплення навчан​ням (сукупна частка учнів серед населення відповідного віку);

3) показник матеріального добробуту (скорегований реальний ВВП на душу населення).

Перелічені індикатори вимірюються різними одини​цями вимірювання (роками, відсотками, грошовими одиницями), змінюються вони нерівномірно та нерідко різноспрямовано. Тому для побу​дови загального індексу людського розвитку потрібне нормуван​ня цих індикаторів, тобто приведення їх до одного виміру, для чого розраховуються часткові індекси людського розвитку (ІРЛ) — ін​декс тривалості життя, індекс рівня освіченості, індекс скоригованого реального ВВП.

За даними Human Development Index (HDI) місце України за ІЛР в міжнародному рейтингу змінювалось з 45 (1990 р.) до 55 (1995 р.) серед 137 країн, до 68 (2005-2007 рр.) серед 174 країн та до 76 (2010-2011 рр.) серед 187 країн. Найближчі показники із пострадянських країн в рейтингу за ІЛР 2011 р. мають Росія – 66 місце і Казахстан – 68 місце [3]. В Україні за період 1990–1995 рр. досить значне падіння ІЛР. У 2001–2011 рр. динаміка ІЛР характеризується не дуже великою амплітудою коливань, однак мала позитивну тенденцію. Це пояснюється тим, що важливі політичні та соціально-економічні трансформації, що відбулись за останні 20 років у східноєвропейських та пострадянських країнах, їх входження у світовий ринковий простір у багатьох випадках не супроводжувалися відповідним зростанням стандартів життя [4]. 

Враховуючи методику розрахунку ІЛР на макрорівні, ми пропонуємо розраховувати показник ІЛР для аграрного сектора економіки України, який також буде складатися з трьох часткових індексів (рис.).

Верхній щабель – це інтегральний ІЛР, другий – групові ІЛР, з яких першим визначається за показниками розвитку працівників аграрного сектора економіки. Ключові можливості людського розвитку визначаються за довгим і здоровим життям, здобуттям освіти, доступом до засобів, що забезпечують гідний життєвий рівень. Ці три можливості є провідними для людського розвитку, всі інші підпорядковуються їм, є другорядними відносно них [5]. На основі цього для розрахунку ІЛР для аграрного сектора економіки ми пропонуємо включити такі групи показників: умови праці працівників; рівень освіти штатних працівників; рівень життя та матеріальний добробут працівників, їх ефективність  праці. 

Сьогодні, в умовах ринкових відносин, українська держава, що проголосила  життя  й  здоров’я  людини  найвищою соціальною цінністю, повинна виступати  гарантом  реалізації  цього  права,  забезпечивши адекватну сучасним умовам нормативно-правову базу регулювання охорони праці.  І  хоча  питання  умов  праці  стосуються, головним чином, працівників і роботодавців, це має відношення також до державної влади й суспільства в цілому, оскільки життя,  здоров’я  й  безпека  праці  являються цінностями, передбаченими Конституцією.  


Рис. Схема розрахунку ІЛР аграрного сектора економіки

Джерело: авторська розробка

Охороні праці в аграрному секторі економіки, як  важливому  чиннику, надають  найважливішого  значення  перш за все працівники, які зайняті на виробництві значну частину свого життя. Тому для їх нормальної  життєдіяльності в умовах виробництва необхідно створити санітарні  та гігієнічні  умови,  які  дозволяють плідно  працювати,  не  перевтомлюючись  та зберігаючи власне здоров’я.  Саме  від  безпечних та здорових умов праці, запропонованих працівникові, залежить здоров’я, заробітна плата, добробут, ефективність виробництва,  зміцнення  трудової дисципліни,  самореалізація, кар’єра та  інтелектуальне самовираження. Для цього необхідно, щоб енергетичні та емоційні витрати працівників були компенсовані відпочинком та умовами навколишнього середовища.

Від умов праці залежить здоров'я працівників, яке є головним фактором їх довголіття, тобто відображає можливість людей прожити тривале й здорове життя. Хоча прямого зв'язку між довголіттям і здоров'ям населення немає, однак будь-яке продовження життя в загальному випадку бажане для людей. Значення продовження життя працівників, зайнятих в агропромисловому виробництві, полягає в зменшенні витрат пов’язаних з відсутністю робітника за хворобою та соціальними виплатами, а також в збільшенні можливого стажу роботи працівника та його ефективності. Тому до показників для розрахунку групового  індексу ІЛР в аграрному секторі економіки індекс умов праці розраховується окремо та визначається за формулою:
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де Хі – кількість працівників, які працюють в умовах що відповідають санітарно-гігієнічним нормам, тис. осіб;

Хнайм прац  – кількість працівників, які працюють в аграрному секторі економіки.

Індекс умов праці показує рівень відповідності умов праці працівників в агропромисловому виробництві санітарно-гігієнічним нормам, встановленим відповідно до законодавчих та нормативно-правових актів. Чим ближче цей індекс до 1, тим безпечніше умови праці та вище їх відповідність соціальним критеріям.

Цінність освіченості в сучасних умовах особливо висока та має тенденцію до зростання у зв’язку з інтелектуалізацією праці та інноваційністю агропромислового виробництва. Цей частковий показник людського розвитку відображає можливості людей отримувати знання і досвід для повноправної та багатогранної участі у житті не тільки окремого підприємства, сектора економіки, але й сучасного суспільства. Необхідно, щоб навчання було можливе в процесі виробництва, що дозволить вдосконалити цей процес, забезпечить збільшення досвіду тощо. Отже, відбувається поєднання "навчання – робота – життя", створюється нерозривний процес. І основне завдання керівників підприємств, державних органів влади та інших установ створити умови для здійснення цього процесу, результатом якого повинен стати висококваліфікований спеціаліст – працівник аграрного сектора економіки. Саме тому для розрахунку індексу рівня освіченості нами використовуються показники: кількість штатних працівників, які мають повну, неповну та базову вищу освіту; кількість штатних працівників, які навчилися новим професіям (первинна професійна підготовка, перепідготовка); кількість працівників, що підвищили кваліфікацію. 

Індекс рівня освіченості в аграрному секторі економіки розраховується за формулою:
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 – індекс рівня освіти штатних працівників;
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– індекс рівня охоплення штатних працівників навчанням новим професіям;
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– індекс рівня підвищення кваліфікації штатних працівниками;

Хі1, Хі2, Хі3 – частка працівників, які мають повну, неповну та базову вищу освіту (навчилися новим професіям або підвищили кваліфікацію відповідно), тис. осіб;

Xштат.прац – чисельність штатних працівників, тис. осіб.

Значення наведених показників показує, що чим ближче вони до 1, тим більше залучено кваліфікованих штатних працівників до аграрного сектора економіки, їх цілковитого охоплення процесом навчання та підвищенням кваліфікації.

Показник обсягу виробленої продукції на 1 працівника відображає можливості доступу працівників до матеріальних ресурсів, необхідних для гідного існування, включаючи ведення здорового способу життя, забезпечення територіальної та соціальної мобільності, обмін інформацією і участь у житті суспільства. Рівень життя  та матеріальний добробут працівників в агропромисловому секторі економіки при розрахунку ІЛР можливо охарактеризувати наступними показниками: рівень оплати праці 1 працівника; рівень випуску валової продукції на 1 працівника (див. рис.). 

Індекс обсягу виробленої продукції на 1 працівника розраховується за формулою:
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- індекс оплати праці 1 працівника;
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- індекс валової продукції на 1 працівника;

хі4, хі5 – витрати на оплату праці (випуск валової продукції) в аграрному секторі економіки на 1 працівника;
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 – максимальне значення витрат на оплату праці (випуск валової продукції) в інших галузях економіки на 1 працівника;
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хmіn – мінімальне значення витрат на оплату праці (випуск валової продукції) в інших галузях економіки на 1 працівника.

Розрахункові значення цих показників свідчать, що чим  ближче ці показники до 1, тим вище матеріальний рівень життя працівників в аграрному секторі економіки та продуктивність праці.

Отже, за наведеними частковими індексами людського розвитку аграрного сектора економіки, що характеризують, на нашу думку, його основні виміри, можна розрахувати загальний ІРЛ за формулою простої середньоарифметичної:

ІЛРАС 
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Таким чином, показник ІЛРАС показує скільки необхідно зробити для досягнення певних цілей:

1) належних та безпечних умов праці;

2) високого рівня освіченості працівників;

3) достатнього рівня матеріального  рівня життя та продуктивності праці.

Звичайно до показників, людського розвитку аграрного сектора економіки можна віднести й інші, однак, на нашу думку, при використанні запропонованої методики, розрахунок ІЛР дозволить: об’єктивно оцінити умови розвитку людей, які в ньому працюють; розробити соціально-економічну та інноваційну стратегії розвитку аграрного сектора економіки з метою встановлення прямого зв’язку між показниками інноваційного розвитку та рівнем матеріального добробуту працюючих. Розробка соціально-економічної та інноваційної стратегій, що будуть базуватися на розрахунках з ІЛР, дозволить не тільки розробляти соціально-економічну й інноваційну стратегії аграрного сектора економіки, але й проводити контроль за мірою їх виконання, здійснювати корекцію поточних планів і інноваційного розвитку аграрного сектора в цілому.
За даними Державної служби статистики нами було розраховано показники ІЛР для аграрного сектора економіки за 2008-2010 рр. (табл.).
Таблиця
Індекс людського розвитку аграрного сектора економіки України, 

2008-2010 рр.

	Показники 
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.

	1. Рівень освіти штатних працівників 
	0,168
	0,255
	0,265

	2. Частка штатних працівників, які навчалися новим професіям
	0,014
	0,012
	0,006

	3. Частка штатних працівників, які підвищили кваліфікацію
	0,023
	0,024
	0,01

	4. Рівень оплати праці 1 працівника1
	0,438
	0,437
	0,429

	5. Рівень валової продукції 1 працівника2
	0,718
	0,735
	0,707

	6. Індекси
	
	
	

	- умов праці
	0,931
	0,932
	0,932

	- рівня освіченості
	0,068
	0,097
	0,094

	- агропромислового виробництва
	0,578
	0,586
	0,568

	7. ІЛРАС
	0,526
	0,538
	0,531


Примітки:

1) для розрахунку використано максимальне значення оплати праці у добувній промисловості, тоді як мінімальне значення – в аграрному секторі, тому індекс оплати праці розраховується за формулою: 
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2) для розрахунку використано максимальне значення валової продукції у переробній промисловості, а мінімальне – в охороні здоров'я та надання соціальної допомоги [176].

Джерело: розраховано та побудовано за даними Державної служби статистики

Враховуючи класифікаційні рівні щодо ІЛР аграрного сектора економіки України можна відзначити, що він забезпечує середній рівень розвитку (від 0,500 до 0,799), який має тенденцію до зменшення (0,531 у 2010 р.). Це може привести до його зниження у групу низького рівня розвитку, тобто менше 0,499. Окрім того, за кожним розрахованим частковим індексом і відповідним показником можна визначити напрями вдосконалення соціально-економічної стратегії в аграрному секторі економіки. Так, кожен із показників рівня освіченості штатних працівників показує низький рівень розвитку:
1) рівень освіти підвищився з 0,168 у 2008 р. до 0,265 у 2010 р.;

2) частка штатних працівників, які навчалися новим професіям, у 2010 р. зменшилася у 2,3 рази відносно 2008 р. (з 0,014 до 0,006);

3) частка штатних працівників, які підвищили кваліфікацію, у 2010 р. складає 43,5% від рівня 2008 р.

При цьому індекс рівня освіченості штатних працівників в аграрному секторі у 2010 р. збільшився на 38,2% відносно 2008 р. і дорівнював 0,094, що свідчить про зменшення витрат сільськогосподарськими підприємствами на їх навчання та зростання рівня загальної освіти працівників (збільшення загального індексу рівня освіченості в Україні до 0,858).

Достатньо високий рівень ІРЛ в аграрному секторі економіки має індекс умов праці – 0,932, що є позитивним моментом. Однак, на нашу думку, він є дещо умовним, оскільки розраховується лише за показником відповідності умов праці санітарно-гігієнічним нормам. Для забезпечення його більшої достовірності доцільно враховувати також: кількість нещасних випадків, пов’язаних з виробництвом; капітальні інвестиції та поточні витрати на охорону навколишнього природного середовища; витрати на оздоровлення працівників аграрного сектора економіки.

Для визначення індексу агропромислового виробництва нами було використано два показники, які відображають рівень матеріальної забезпеченості працівників, оскільки від випуску валової продукції залежить рівень їх оплати праці. Так, для визначення індексу оплати праці 1 працівника було використано, як максимальне значення, оплата праці у добувній промисловості (2008 р. – 57,2 млн грн, 2009 р. – 59,8 млн грн, 2010 р. – 84,5 млн грн). В той же час, у процесі порівняння відповідних показників за галузями економіки виявилося, що рівень оплати праці в аграрному секторі є найменшим (2008 р. – 18,3 млн грн, 2009 р. – 20,2 млн грн, 2010 р. – 23,0 млн грн), що було враховано для відповідних розрахунків. 

Для розрахунку індексу валової продукції на 1 працівника за даними Державної служби статистики України за максимальне значення було використано показники у переробній промисловості (2008 р. – 751615 млн грн, 2009 р. – 628232 млн грн, 2010 р. – 788017 млн грн), а за мінімальне – охорона здоров'я та надання соціальної допомоги (2008 р. – 45902 млн грн, 2009 р. – 54100 млн грн, 2010 р. – 64966 млн грн). В аграрному секторі ці показники на 1 працівникам дорівнюють: 2008 р. – 156072 млн грн, 2009 р. – 157867 млн грн, 2010 р. – 189669 млн грн.

Таким чином, наші розрахунки ІЛР аграрного сектора економіки показали, що рівень освіченості штатних працівників є дуже низьким. Тоді як освіта є одним із головних ресурсів сучасного суспільства. Рівень і якість здобутої освіти, освітянські досягнення населення значною мірою визначають структурно-інноваційні можливості розвитку економіки та багатьох інших сфер, важливих для людського добробуту [6]. У цих умовах здобуття вищої освіти є першочерговим завданням як для кожного окремого працівника, так і для сільськогосподарських підприємств, які повинні сприяти підвищенню їх кваліфікаційного рівня та навчанню новим професіям. Це дозволить не лише підвищити якість сільськогосподарської продукції, її конкурентоспроможність на світовому ринку, що позитивно вплине на прибутковість та конкуренту позицію сільськогосподарських підприємств, а й є необхідною умовою щодо забезпечення моделі інноваційного розвитку аграрного сектора, збільшенню його інтелектуального капіталу та інтелектуальної ренти. 

Концепцією реформування і розвитку аграрної освіти та науки, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 06.04.2011 р. №279-р визначено, що сучасний стан економіки країни потребує створення нової системи інноваційного розвитку агропромислового сектору "аграрна освіта — аграрна наука — аграрне виробництво" і поглиблення співпраці центральних та місцевих органів виконавчої влади у вирішенні питань функціонування і розвитку аграрної освіти та науки [7]. Сьогодні проблема підготовки висококваліфікованих робітничих кадрів і фахівців з вищою освітою гальмує впровадження вітчизняних наукових розробок в агропромисловому комплексі; функціонування аграрної освіти та науки не повною мірою відповідає соціально-економічним потребам суспільства, рівню розвитку виробництва та продовольчої безпеки держави.

Розв’язання проблеми можливе за умови реформування аграрної освіти та науки із застосуванням інноваційних підходів, що дасть змогу підвищити їх якість та результативність, ефективність використання кадрового та наукового потенціалу галузі, забезпечити конкурентоспроможність агропромислового сектору національної економіки та підвищити добробут населення.

Забезпечення високого рівня кваліфікації працівників аграрного сектора економіки повинно супроводжуватися відповідним рівнем оплати праці, оскільки за нашими розрахунками, він є найнижчим серед інших галузей економіки. Це призводить до міграції робочої сили в інші сектори економіки, особливо молоді. Діючі сьогодні в аграрному секторі економіки системи оплати праці є мотиваційно слабкими, ослаблюється взаємозв’язок між заробітною платою працівників і результатами господарювання. Рівень оплати праці майже не залежить від трудових зусиль працівників, а формується під впливом зовнішніх чинників (економічна ситуація в країні, інфляція, державне регулювання тощо) [8]. 

Таким чином, розрахунок ІЛР для аграрного сектора економіки показав існуючи проблеми та визначив напрями вдосконалення існуючого соціально-економічного устрою з метою забезпечення його інноваційного розвитку. На нашу думку, відповідний ІЛР аграрного сектора можна розраховувати у межах окремого регіону, області та району України. Відповідна методика індексу людського розвитку розроблена під керівництвом Е. Лібанової, значно розширює методику ІЛР ПРООН [2, с. 19]. Система показників регіонального розвитку за національною методикою складається з дев’яти груп індикаторів, які дають змогу оцінити як прямі, так і непрямі чинники формування та розвитку інтелектуальних ресурсів у регіонах.
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Estimation of human development INDEX IN agricultural economics

The necessity to assess the prospects of the agricultural sector of economy is substantiated considering the world experience. Proposes the methods of human development index’s calculation in agrarian sector of Ukraine. The features of calculation of the index by the following groups of indicators are defined: working conditions of employees, level of education of staff members, quality of life and physical well-being of employees and their labour effectiveness. This method is based on overall index of human development. According to the calculation’s results the ways of specified problems are proposed. 
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